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Ä magyar tülügyl bízóit» 
sagoä összehívása

Budapest, febr. 19,
A magyar alsó és felsőház 

külügyi bizottsága közös tanács­
kozása péntekre behívást ka­
pott. Kállay külügyminiszter, a 
külügyi helyzetről fog beszá­
molót adni.

A Kaukázusban és Krasznodarnál 
sikertelen támadásokkal kísérletezett

a szovjet
■ ■

Kurszknál súlyos vér- és anyagveszteséggel összeomlottak
a bolsevisták sorozatos támadásai

Észak-Afrlkában a németek folytatták sikeres támadásaikat A kormányzó nejének 
gyűjtési akciója

közetek. során elpusztult 38 Budapest, febr. 19.
szovjet páncélos harckocsi. A Horthy Míklósné a kor- 
vérveszteség is tetemes volt. mányzó nejének január elsején, 

Észak-Afrikában a német a frontharcosok családjainak 
csapatok sikeresen folytatták megsegéiyezésére indított gyűj- 
nappali támadásaikat. Repülő- *®se» eddig 8 millió pengői 
egységek hathatósan támogat- eredményezett. A kilátás sze- 
ták a gyalogosapatokat és a további gyűjtés azt az 
használhatatlanná lőttek ellen- összeget, még néhány millióval 
séges nehézsúlyú fegyvereket szaporítja, 
és szállítási eszközöket. ♦♦*»♦»♦♦♦♦♦»♦ »hm**

I Az A,feri iengerövezetben Kormányválság Indiában 
a nemet legiero egyik raja el- Gandhi miatt
sulyesztett egy 8 ezer tonnás
szállítóba jót és bombatalálattal Berlin, febr. 19.
erősen megrongált egy másik A német távirati iroda közli, 
hajót. hogy az indiai alkirály minísz-

Az Algeri tenger fölött egy teri tanácsának kereskedelem­
német tengeralattjáró 3 támadó ügyi-, ellátási- és élelmezésügyi 
ellenséges repülőgép közül le- minisztere lemondott tisztje­
lölt kettőt és a harmadikat isiéiről* A lemondást Gandhi 
megrongálta annyira, hogy ei~: éhségsztrájkjával az alkirály 
pusztulása biztosra vehető. által elrendelt rendszabályok- 

A norvég tengerpart köze-jkal áli szoros kapcsolatban, 
lében a partvédelmi tüzérség ?“ogy.azt az indiai sa,to meg- 
telitalálattal elsülyesztet egy lapítja, 
angol tengeralattjárót. Az an­
gol tengeralattjáró egy német 
hajókaraván ellen szándékozott 
támadást intézni.

Berlin, febr. 19.
A megvertek és legyőzőitek 

hada, most, hogy a keleti had­
színtéren a német és szövet­
séges csapatok, hogy elkerül­
jék a szükségtelen vérontást 
és néhány szakaszon vissza­
vonultak, megfujták a győze­
lem kürtjét. A hiénák egész 
serege kéjelegve terjeszt külön­
féle rémmeséket.

Nálunk is alkalmunk van 
hallani, hogy merészen és fen­
nen hirdetik, hogy kit fognak 
lemészárolni. Ki tenné jól, ha 
elmenekülne. A különbség mi 
közöttünk és a sötétben buj­
káló rémhirterjesztők között 
az, hogy őket már legyőztük 
és most természetesen azt sze­
retnék, hogy ami nekik nem 
sikerült azt más végezze el 
helyettük. Hogy megkönnyítsék 
ellenségeink dolgát igyekeznek szén pedig ellenrohammal szét- 
elhitetní a naivabbakkal és ugrasztottak egy ellenséges ez- 
beavatatlanokkal, hogy már is redet. A légi erők Charkov- 
rosszui áll a szénánk és ezzel nál megtámadtak ellenséges 
megtörjék hitünket a végső mozgásban levő rohamcsa- 
győzelemban. Hogy a bátran 
ökölbeszorított kéz ne tudjon 
lecsapni, hanem a félelemtől 
hajtva kegyelmet könyörgő 
kézzé változzon.

Tévedések elkerülése végett 
meg kell nyugtatnunk a rém- 
hirterjesztőket, hogy nem lesz 
alkalmuk senkit sem lemészá­
rolni, hogy nem fogják tudni 
kitűzni a győzelem zászlaját.
Bennünket nem lehet megfé­
lemlíteni, mert mi tudjuk, hogy 
ebben a csatában csak mi 
lehetünk a győztesek. Mi nem 
teszünk fel mindent egy koc­
kára, hanem mi ésszerűen har­
colunk, mert a háború után 
szükségünk van minden mun­
káskézre, mert mireánk fog 
hárulna Európa újjáépítése.

Nem ijedtünk meg és nem 
is fogunk megijedni, csak meg- Legújabb híradások szerint 
ismertük azokat akikkel el! az illetékesek meggyőződtek,

kell bánunk és akikkel szem­
ben nemszabad gyakorolnunk 
a megbocsátást, mert nem szol­
gáltak rá. Uj Európában nincs 
helye az aíatomos kutyáknak 
és veszett farkasoknak.

*
A Kaukázus nyugati hegy­

vidékén és a Krasznodar harc­
terepén az ellenség összes tá­
madásai eredménytelenek ma­
radtak: Novo Rossijsknál a bol­
sevisták visszaszorultak a ten­
gerpartra.

Az Azoví tengernél elterülő 
terep és Orely délkeleti ré­
szén változatlan heveséggel 
folynak az ütközetek. A né­
met csapatok Charkov városá­
ban minden hadifontosságu be­
rendezést elpusztítottak, majd 
tervszerűen rendben kiürítet­
ték a várost. A város déli ré~

J

Churchill beteg
London, febr. 19. 

Londoni híradás szerint Churchill 
lázasan fekszik és egyelőre nem 

elmúlt éjjel, bombákat dobott vehet részt a parlamenti tanács­
kozásokon.

patokat és menetoszlopokat. 
Kurszknál súlyos vér - és anyag- 
veszteséggel összeomlottak a 
bolsevisták sorozatos táma­
dásai.

A Ladoga tónál délre a szov­
jet csapatok azon törekvése, 
hogy a német állásokba be­
törjenek, sikertelenek marad­
tak. A német csapatok a ro­
hamokat visszaverték. Az üt-

Néhány angol repülő, az

Németország nyugati területére.
Német gyorsrepülők megle­

petésszerűen megtámadták An­
glia déli és délkeleti részét, 
valamint előőrs hajókat a ten­
gerpartvidéken.

Filov három évi kormány­
zásának eredményei

Szófia, febr. 19.
A Daes buigár lap Filov kor- 

mányeínök kiváló érdemeivsl fog­
lalkozik, amelyeket háromévi kor* 
mányeinöksége ideje alatt szerzett. 
Fi ov kormányzásának legkiemel­
kedőbb eseménye — mondja a lap 
az, hogy sikerű t neki Boris király 
körül tömöríteni az egymással el- 
lenzékíeskedő pártok híveit és igy 
a nemzeti egységet megteremteni. 
Eszel arra az útra vilié a buigár 
népet, amelyet a kirá y bő'cs e őre- 
láiása köveiésre mutatott. Fi óvnak 
második nagy érdeme az, hogy a 
földmivesosztáiy helyzetének lénye­
ges javulását, ludia megteremteni.

Giraud és de Gaulle között 
áthida hatatlan ellentétek vannak

hogy a két ellenfél között 
olyan ellentétek vannak, hogy 
azok elsimítása a jelenlegi kö­
rülmények között a lehetetlen­
séggel határos.

London, febr. 19.
Már több ízben megkísérel­

ték Giraud és de Gaulle között 
az ellentéteket elsimítani.

: - 95#c. W* ;i3Ü2
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Illúziók nélkül Japán jelentős csapást mért 
az ellenséges légierőre

Ecce, a mai bánáti 
magyar ifjúság 

egyik zsenge példánya
Az élet s a halál ormain járnak 

ma a világ népei. Az élet féiiyessé- 
ge és a halál sötétsége uigy fonod- 
nak egymásba a földteke roppant Toüíó, íebr, 19.
palettáján, mint Halbem „Haláltánc“- A Döméi iroda közli a japán 
ának fekete s fehér tónusai. Ebben főhadiszállás jelentését, amelv
«eÄ“ S: «érint a Salamon szigeteknél
les erőfeszítéssel vívják harcukat. a jäpan le^i es tengeri ei oh, 
Ha, a népek sziveire tehetnénk ke- valamint a légelháritó tüzér- 
zünket. hogy kitapintsuk, milyen vá- ség február 10. és 15-ike kö- 
gyak, milyen eszmények és ábrán- zött 64 ellenséges repülőgépet 
dók telítik a népeket, vájjon mit lőtt le és egyet súlyosan meg-
dobognának ezek a szivek ? Bizo- rongált Több ellenséges hadi-
nyara a nagyság, a hatalom es a £ . . . .. ,
jövendő daliamát. Azt az éneket, fontosságú üzemet megrongál-
ami nélkül nehéz csatasorba állni s ^a í5' japan repülőgép nem 
oly nehéz volna felsorakoztatni a tért vissza, 
százezreket és milliókat, hogy a jö­
vendő érdekében mérhetetlen áldo­
zatokat és szenvedéseket vállalja­
nak.

A Csendes óceán déli ré­
szén február 1. és 15-ike kö­
zött 4 ellenséges repülőgépet 
lelőttek és ötöt a földön sem­
misítettek meg. Japán repülő 
nem veszett el.

Az Aleuti szigeteknél feb 
ruár 10. és 15-ike között öt 
repülőgépet lelőttek és kettőt 
a földön semmisítettek meg. 
A japánoknak nem volt vesz­
teségük.

Levelező-lapon mutatkozott be, 
alig néhány sor írásában. Versed 
származású. Az ottani gimnázim III. 
osztályának a tanulója, Lapirásában 
arra kéri egy ifjúsági mag) ar képes 
folyóirat szerkesztőjét: ne közöljön 
a lapban politikai cikket. Kérelmet 
nem indokolja. Kíséreljük meg tehát 
kideríteni, mért nem kell neki a 
politika.

Az ifjú a III. gimnázium tanulója, 
tehát alig lehet több 14 évesnél. 
Bizonyos, fogalma a politikáról, még 
csak igen szükhatáru. Ösztönösen 
azonban érzi, hogy az valami nem 
sima, tiszta és igy annak olvasása 
idegenkedést vált ki zsenge leikéből. 
Aki tudja, mi is a politika lényege 
és célja, az a gyerek ösztönös idegen­
kedését helyénvalónak fogja találni.

A politika szó — mint a legtöbb 
idegen szó — görög eredetű és alap- 
jelentése : „Az államvezetés tudo­
mányának összesége.“ Bismark, min­
den korok egyik legnagyobb mes­
tere az államvezetésnek, tehát poli­
tikának, erősítette, hogy a politika 
nem csak tudomány, hanem művé­
szet is. Az államvezetőnek, vagyis 
politikusnak csakugyan tudósnak és 
művésznek is kell lennie, vagyis 
államvezetési tehetséggel megáldott 
művésznek. Annak a tudoraány- 
müveszeti alapon űzött politikának 
velejárója, összetevője a politika szó 
sokféleségü képletes értelme is. Azok 
a képletes értelmek pedig: cselfogás, 
agyafúrtság, megtévesztés, becsapás, 
gáncs vet és és bizony, nynden szépí­
tés nélkül mondva, néha szemér­
metlen csalás. A legtöbb politikus 
föl is használja azokat a fegyvereket, 
módokat. Machiavelliről az olasz 
államférfi, kancellár és történetíró­
ról is úgy tudja a történelem és 
szájhagyomány, hogy politikájában 
azokat az egyébként éppenséggel 

rokonszenvesnek mondható

Az USA TávoSkelelen toboroz
katonátMi is halljuk ezt az éneket, más 

és más nagy népek szívverésének 
indulóját. Gyakran olyan erősen és 
olyan fenségesen, hogy magával ra­
gadnak akkordjai, harmóniai 
diszharmóniái egyaránt. Ki tagad­
hatná, hogy a nagy népek szívdo­
bogásának ütemére zengő todiuő- 
megrázó élmény azok számára is, 
akik helyzetüknél és népük sajátos­
ságánál fogva kívül maradtak azok­
nak az eszményeknek, vágyaknak 
és ábrándoknak a mámorán amely 
nélkül oly) nehéz volna milliós töme­
geket összehangolni ? Mi magyarok 
átérezzük ezt a mámort, ezt a szen­
vedélyt, bár szivünk más ritmusra 
dobban. Megértjük és tudjuk, hogy 
a nagy dolgok teremtésének hegeli 
szenvedélye mekkora erőforrása le­
het egy népnek, amely elég erős és 
hatalmas, ahhoz, hogy a maga szá­
mára avatkozzék bele a világtörté­
nelem dolgaiba.

Washington, febr. 19
Az Egyesült Államok Távol­

keleten önkénteseket tobor­
zott. Washingtoni híradás sze­
rint az önkéntesek azonban propagandát.!

igen gyéren jelentkeztek, ezért 
a jelentkezési határidőt eltolták. 
A propaganda igen erős, de 
ugvlátszik sikertelen, mert az 
USA még fokozni kívánja aI i

és

Amerika élelmezési nehézségekkel
küzd

Washington, febr. 19. díg olyan pusztítást végeznek
Washingtoni híradás szerint, a szállítmányokban, hogy a

az USA-ban az idén átlag 25 l^k^sét kel1. kü!deni az
, , t , ,,i. igenyelt cikkeknek es meg sem

szazaiekKül ke vese oo eleimi- tudják az igényeket kielégíteni.
szer cikk van, mint az elmúlt Az Egyesült Államok pol- 
évben. gárai igen elégedetlenek a had-

Az Egyesült Államok kény- vezetés módozataival, mert 
télén szövetségeseit élelmezni, eddig csak negatívumokat pro- 
A német tengeralattjárók pe- dukált.

Ez a megértés és át érzés a ma­
gyar társadalom némely rétegében 
már-már olyan fokúvá vált az el­
múlt évtizedben, hogy sziyünk saját j 
ritmusával tévesztettük össze azt a !

4+

zengést, amely azonban a Kárpátok gazdasági elmaradottságán véltek göltük felduzzadó indulatok is. Van- 
miedencéjében sohasem lehetett más, segíteni. Nem a negyvennyolcas kor nak idők, amikor a népek úgy ér- 
csak visszhang. Visszhangzani pe- szak nagyjaira és gondolkodó főire zik, hogy a Gondviselés az ő Ive­
dig más, mint énekelni Akik össze- gondolok, mint ahogy a harminc-Izükbe tette a cselekvés törvényeit, 
tévesztik ezt a visszhangzást a milliós magyar ábrándjáért sem ilyenkor születnek meg a nagy nem- 
nemzeti lélek belső zengésével és a lehet felelőssé tenni azokat, akik ’zeti, vagy népi ideálok, ilyenkor 
magyar szív ritmusával, voltakép- az asszimilál ódók ezrei mellett a ki- forrongnunk a szenvedélyek s egy- 
pen olyan illúziókban élnek, ame- vándorlók tömegeit is észrevették, egy meghatározott gócpontból ki- 
lyek benső és lényegszerii rokon- Azokra, az illúzióval etetett törne- indulva, az összeütközések és vál­
ságban vannak a múlt század ma- gekre gondolok csupán, akik boldo- :1ozások gyötrelmes gyűrődésekkel

gan megelégedve az ábrándok va- i vonulnak végig az emberiség: testén.
A magát szép álmokban hintázni rázslatával, szemünkben rózsaszínű j Ami azonban éltető eszmény lehet 

szerető Hunnia férfiai ők, lelki to- hályoggal tekintettek körül a ma- nagy és hatalmas népeknél, az a ki- 
vábbélői és hordozói azoknak, akik gyár világban. Ugyanazok az álmo- | sebb hatalom számára csupán iüu- 
a közügyek vitelében felhasználták dezók, akik a századfordulóban bar- ; zióvá kor cső sül. Az eszméből illu- 
a tartalmatlan vágyak lidércfényét mincmiHiós magyarságról- beszéltek, j zió lesz, az eszme énekéből pedig 
a sokaság elbüvölés-ére s az illu- tizennyolcban már a magyar Svájc silány visszhang, 
ziók tüzes Illés-szekerén akarták el- doktrínáiban látták a megváltást, j y megáradt történelem hullámve- 
ragadni az országot az utópiák Ma- Csak álomhabzsolók lendülhetnek résében roppant veszélyek dübör- 
gyarországába. Ott akarják folytai- ekkorát a történelem hintáján, mint gését halljuk messziről. Csak egyet 
ni, ahol léíekszerinti elődeink. Lehet, ez a magyar nemzedék, 
hogy ezekkel nincsenek történe1 mi 
barátságban. Ma talán küzdenek ran nehéz megkülönböztetni. Csak; tisztán lássuk fenyegetését és irá- 
emlékeink ellen, korholják és gán- igen józan fő és igen világos érte- nyát; anélkül, hogy most esztelenül 
csolják őket, de amit csinálnak, az lem tudja szétválasztani az eszmét belevetnének magunkat, 
csaknem ugyanaz az átemkergetés, az illúziótól az eszményt az ábránd j Ilyen vihatoásban csak olyan ka­
mtot dicsőített vagy megtagadott tói, nem csoda tehát, ha a tömegek j pitányok állhatnak a kormány mel- 
elődeiké. Emlékezzünk csak vissza telkében gyakran még az igazi esz- lett, akiket nem kap el a szél s alci- 
azokra az illuzionistákra, akik talán mékből is illúziók válnak, mert azt két nem ejt meg, az ár, akiket nem 
ragyogó koncepciók kedvéért pró- hiszik, hogy a szellemet két kézzel varázsló--t meg a vihar ereje, hanem 
bábák lerántani a magyarságot a , tehet megragadni. A tömeglélektan józanul, hidegen és keményen, mur­
vai ó-ság
azokra a magyarokra, akik a nyelv ;sigának megszervezéséhez, 
nemzet-fanatikusaiként a

nem
módokat és fegyvereket majdnem 
valamennyit föl is használta az ál­
lamvezetésében. Amikor ezt számun- 
kérték tőle röviden megadta a ma­
gyarázatot: „Mindent az állam
érdekében:"

Már most, bizonyosra vehető, az 
verseci III oszt. gimnazista még nem 
tudja, hogy a politika konyháin 
milyen alkatrészekből, milyen mó­
don szitálják keverik, gyúrják, da­
gasztják, élesztik és sütik a politi­
kának nevezett tésztát. Az ifjú azon­
ban mégis érzi annak zavarosságat 
és szűzi tiszta lelke tiltakozik az 
ellen, hogy ifjúsági folyóiratban eléje 
tálalják. Mást akar. Más írásokból 
akar okulni és tanulni. Az iskolában 
ugyan megkapja azt, amire vágyik. 
De. amit ott kap, az csak az alap. 
A látó és ismeretköre azonban Qtt 
bővül, amikor a neki szánt, vagyis, 
folyóiratban olyan részleteket is 
tárnak eléje a történelemből, iroda­
lomból, természettanból, földrajzból 
és más tanulságos írásokból, ame­
lyek nincsenek, de nem is lehetnek 
az iskolai szűkre szabott tananya­
gában.

Örülni kell tehát annak, hogy a 
bánáti magyar ifjúság soraiból jelent­
kezett egy, akinek rövid néhány 
szavában leikébe engedett látni. 
Amihez azt a reményt is hozzá 
lehet fűzni: ilyennek kell a bánáti 
mai ifjú mentalitásának lenni, a szebb 
és jobb magyar jövő érdekében.

—más.

gyár illúzióval.

tehetünk, hogy: bátran szembenéz- 
Az eszméket és az illúziókat g'yak zünk ezzel; a hullámzással, hegy

Emlékezzünk ; tanítása szerint az emberek soka- j dig újra é's újra a meglátott és
moz- ; akart cél felé vezetik a hajót.

magyar gásba hozásához eszményekre épp- j A magyar célokat nem téveszt- 
áltejnnyelv bevezetésével é's a pöl- úgy szükség; van, mint indulatokra. , hetijük szemünk elől, ha a vihar or- 
gári szabadságjogok kiterjesztésével És valóban, a történelem nagy vál- 1 gondosában is csak a magunk szi- 
eüntézettnek vélték a nemzetiségi tozásai mögött nem csupán érdekek vének dobbanására hallgatunk és a 
kérdést a korszerű jogrendszer be- , és biológikus vagy anyagi erők valóság iránytűjét sohasem ejtjük 
cikkelyezésével pedig a magyarság állottak, nem eszmények és .1 mö kf a kezünkből.

talajáról.



HÍREKA bulgár vasutfígyi minisz­
ter szózata munkásaihoz

Széfig, f br. 19
Radoszavlov buigár visu ügyi 

m niszter a szófiai állami vasú • 
mü eiyben a munkásokhoz besze 
deí mordon, »melynek során ki 
fejtette, hogy Németország, Olasz 
ország ét J»pán népük egziszten 
ci júért küzdenek. A kapitalizmus*** 
boisevizmus természetelenes sző 
vétségé ő sze fog omlani, miit gon 
do kozásmódjuk egymást raegh;< 
zud ólja. Akárhogy eiőikődoek, * 
igazság győzelmét nem tudják u jár 
megállítani.

Ilyenek vagyunk • • e
zeíi létezésének igazi biztosítéka a 
magyar földbirtok volt. A magyar 
földbirtok pedig az ur és a paraszt 
életén át nemzeti erő és élet volt.
Az ur és a paraszt gyengítése a 
nemzetközi tőke célja volt és gyen­
gítette is őket, ahoi és amikor te­
hette és végre Trianonban el is 
ér!e cé ját nagyrészben, a magyar 
földbirtok és rajta át a magyar ur 
és paraszt a nemzetközi tőke rabja 
lett. Röviden: Rozija lett. Gazdasá­
gilag és szellemileg egyaránt elnyo­
mott lett. És ebben a szolgaságban 
igyekezett a nemzetközi szellemiség 
a magyar ur és paraszt közzé éket 
verni minél mélyebben, minél vég­
zetesebben. A liberális nemzetközi­
ség vészthozó uralma különösen 
1868 tói vált veszélyessé. Ettől 
kezdve céltudatosan rombolta a 
magyartörténelmi erőket És a világ­
háború befejeztével és attól kezdve 
1938 ig, a magyar élet anyagilag és , 
szellemileg is nagyrészben, szinte a 
megsemmisülésig szegényedett le.

Az élet szavát kell meghallgat­
nunk, ha az életet ismerni akarjuk.
Valamikor a magyar parasztság az ügyeletes gyógyszertár van nyit- 
előtt minden kapu nyitott volt föl- va, a többi ezen idő alatt bezár, 
felé. A nemességig, sőt a főnemes- -—---
ségíg is. A nemzeti magyarság ke- A munkásbiztositó ügyeletes Or* 
belén beiül a magyarság minden vosa Petrovgrád (Nagybecskerek) 
tagja magyar volt s mint ilyen, ha egész területére szombat este 6 
érdeme volt, a felemelkedés nyitott órától hétfő reggel 6 óráig dr. 
útja állott előtte. Mátyás király ko- Sztakity 
rában a magyarság Európa egyik Miklós ucca 51. szám alatt, 
vezető nemzete volt. Mert nemzeti 
ereje egységes volt A Habsburgok 
uralma idején lépett idegen elem a ! 
magyar ur és paraszt közé. Ez az belügyminiszter 
idegen elem megakadályozta, sőt Kern Ervint, a nagybecskeieki szol- 
majdnem teljesen elzárta a magyar j biróság i6t-ö<!vfee^ét tanácsos- 
parasztság telemelkedeset a vezető | 
rétegbe. Nem csoda hát, hogy a jsa eiő.épteíte.
magyar paraszt elidegenkedett ettől j Gachal János református püspök 
az idegen úri rétegtől, amely való- : Versein. Az elszakadt bánáti rotor­
ban ellenségesen nézett a magyar | mátiüs egyházmegye uj püspöke 
parasztra, akinek természetes . ma- Qaehal János február 14-én megiá- 
gyar jogait vetre el, mikor a fölfelé fogatta a versed egyházközséget, 
vivő utat nem is tehetségével, ha- Ez alkalommal Istentiszteletet tar- 
nem^ idegen származása alapián t0tt a református templomban, a 
magának fog.alta le. Az 1867-i ki- me]yen megindító szavakkal emlé- 
egyezés után a helyzet még csak Tezett rieg a bánáti egyházmegye 
rosszabbodott. Mert akkor, a mar | e] szakadásáról és megkönnyezte tőén 
eddig is visszaszorított magyar pa- jtolmácsolta a zombori református 
rasztsag erielmi ervenyesu.ese ®le a ,és elhangzott bucs„sza.
nemzetközi t8ke hberahi''demokrata , yak t a régi az -nya0,rszfeba visz.
hazuí jelszavai alapian. gazdasagilag . . Ie,v.:„ztxr,akt61 Uevan-
kítünően megszervezett uj idegen szakcnilt lelkcszursanoc ugyan
elem törtetett a szegény magyarság ekk°r ünnepélyes külsőségek közt 
elé. S a magyarság, ha adott is megkeres?.telte a versem :református 
tanult ifjakat, a közélet számára, lelkeszipar BekassyZo tan lelkes? 
azok ott csak egészen alárendelt hju feleségének e-sőszmö.t fmgyer- 

repeket tölthettek be. A magyar- mekét. Az ünnepi Istentiszte et és 
ság sorsát idegen elemek irányítót- keresztelőn megjelent Jeszenszíd 
ták. És természetesén nem a tör- Ferenc a DMKSz elnöke, az egyesü- 
ténelmí magyarság u’ján. Mert a let versed vezetőségének 
történelmi ut az idegen elemektől mennyi tagja, s a református hivő- 
kiméletlen érvényesülésről való le- kön kívül még számosán a versed 
mondást követelte volna meg, „ az magyarság köréből, 
egyetemes magyarság javára. És a ; A tavaszi iö!dmlir,kak biztosítása 
magyarság borzasztó arat fizetett, j Ma$.yarország0n. A muyar földmi- 
Roz, a magyar sors feledhetetlen velésfeyi mjniszter körirafot tocsá-
"0-™. ... m!>«yar V8.!’?? mLh tolt ki az ország; fö'dmives munkát- magvar ,ov5 erős b.ztosdeka. Mert amelyben azolmak kö.

telezővé teszi a jelentkezést az ille­

ti'a#ér

Rozi . . .
Egyszerű, minden regényesség nél­

küli név. De azért sokatmondó név. 
Elég csak kimondani, vagy leírni és 
már is tudjuk, hogy akit így hívnak, 
az nem lehet más, csak cseléd. Ér 
des ez a név a maga hangzásában. 
Szinte goromba. Sőt még annál is 
szomorúbb. Érdektelen. Már már 
közömbös megjelölése annak a va 
lakinek — a Rozinak. Rozi legtöbb 
szőr alig létező kivétellel, a falu 
szülötte és majdnem kivétel nélkül 
a magyar falu szülötte. Rozi, mint 
név is, de mint személy is, egy 
kész fotográfia- Alacsony, zömök 
leányszemély. Akiről azt mondják, 
tenyeres talpas. Foglalkozására nézve 
mindenes. O az, aki mindent meg­
csinál. Rozi mindent elvégez. Meri 
mást nem tehet. Annyira van, hogy 
ha egy mindenesre van szükség, hát 
rögtön Rozira gondolnak. É* ezt 
épen Rozi tudja legjobban. Tudja, 
hogy neki menni keil, ha hívják. 
Sőt nagyon örül, ha hívják.

Rozi faluban, annak is a végén 
születik. Putriban. Mikor megszüle- 
tjk, nem nagyon kényeztetik el. 
Átlag tiz Roziból Öt megmarad. Az 
ötből tán kettő is, még iskolába is 
jár. Egy, esetleg két osztályt. így 
hát nem sokat tudnak a betűk fénylő 
világából. Rozi anyja is Rozi volt. 
Azért igen jó nevelője a kis Kati­
nak. «Nem kényezteti el. A nyolc 
éves kis Rozinak már legtöbbször 
komoly dolga akad. Valamelyik 
éjjeli bakter felveszi libapásztornak. 
Később, ha szerencséje van, még 
valamelyik falusi úriemberhez daj­
kának is elkerülhet. De akkor már 
Rozi el is érkezett földi hivatásának 
küszöbére. Szolgáló lett. Cseléd.

S aztán? A többi már egészen 
egyszerű dolog, Évek múlva egy 
falusi búcsú, vagy városi vasárna­
pon a vásári fotográfus sátorába 
félve besurran egy zömök leányzó. 
A szépségről azonban Rozinak saját 
véleménye van. Nem magára gon­
dol, hanem a munkájára. Amellyel 
majd odaáll holtáig egy hozzá ha 
sonló életű ember mellé, az András 
mellé. Akivel, ők ketten, keményen 
állják a harcot az juj kis Rozikért 
és Andráskákért. És ezért, mikor 
megkapja a fényképét — neki való­
ban fénykép az a fénytelén, homá­
lyos arcú. ismeretlen leánykép — 
valami elképzelhetetlen remegéssel 
Ír le rá egy szót, ami neki az el­
képzelhető mindent jelenti a földön. 
Csak annyit bizonyít vele. ezt én 
adom, aki mindig helyt áll, a Rozi.

Fehr. 28 nap
Kát. Bálint 
Prot. Bálint14

H«Í6 Kát. Fausztin vt. 
Prot. Fausztin15

Kedd Kst Juliánná sz. 
Prot. Julianna16

Szerda Kát. Donát vt. 
Prot. Donat17

Csütörtök Kát. Simon vt. 
Prot. Kon rád18A görög állami tisztviselőt 

megsegélyezése
Athén, febr. 19.

A görög Kathemeriní című 
lap vezető helyen foglalkozik 
a kormánynak azon intézke­
déseivel, amelyek célja az 
állami tisztviselők anyagi hely­
zetének följivitása volt. Azzal 
az alkalommal a lap méltatja 
a Németbirodalom és Olasz­
ország
közreműködését a görög nép 
hathatós ellátása érdekében 
és megállapítja, hogy az ki­
váló sikerrel járt.

Péntek Kát. Konrád hv. 
Prot. Zsuzsánna19

Szombat
Kát Aladár 
Prot. Álmos20

Topka (volt Kollarich) 
gyógyszertár (Kraljlca Marija ucca) 
tort éiiell szolgálatot

a

Délben fél egytől 2 óráig csak

különmegbizottj ának

lakik HorthyMomir,

Zsidó tanulók fölvételének 
korlátozása

Szófia, fsbr. 19.
A bu'gár hivatalos Japbsn a zsid V 

figyek biztossága által kiadott r n 
delet szerint olyan bel- vagy f 
földi iskolába, amelynek korié o 
zott a tatiu'ók száma, ezentúl 
szabad zsidót fövenni. O’yan Ét­
vágy külföldi iskolába p^-di;», atiie y 
nek korlátozatlan a tanú óinak szó 
ma, csakis a biztosság engedélyé 
ve! lehet zsidót fölvenni.

Előléptetés. A minisztertanács a
előterjesztésére

Uj iparág Amerikában
Berlin, febr. 19

A londoni „Economisl* című ia.p 
fiirt ad arróh hogy Amerikában 
uj iparág indu t nemrég és re v>d 
idő alatt erősen föl is lendült. A? 
élelmiszerekből kivonj ík a viz 
ta!mat, hogy igy porrá zsugorod?« 
kevesebb helyet foglaljanak e 
Erre a módszerre azért van fotó­
zott mértékben szüksége Amerivá 
nik, hogy a háború folyamán e 
sülyeszfett hajóür?arSa?om feőv t 
keztében beállott szállítási nehéz 
ségek áthidalhatók legyenek.

így például 4994 gram tejből a 
víz kivonása után 494 gram tejoor 
marad. A tejport előállító gvá/ak 
száma Amerikában ma 320. H v 
ha 1816 gram nyerKutt vizmen * 
sitenek, abból 454 gram hu!p r 
marad. Körülbelül ilyen aránvVn 
veszítenek su yukból a többi élei ni 
szerek is.

Ezzel az e’járással a csórnaoo 
lásnál is rengeteg piéhdoboz, hordó, 
láda szükségletében lényeget a 
megtakarítás.

'ír

sze

vala-Rozi élete azonban kezd valóban 
fénykép lenni. Rozi élni kezd. Sőt 
Rozi könnyesen nehéz életén át 
magyar életünk is uj erőkkel lesz 
szebb és ragyogóbb. A magyar ur 
és a magvar paraszt közötti viszony 
kedvelt alapja volt azoknak a törek 
véseknek, amelyek a magyar nem­
zeti életet, támadták. Sok minden 
szempontból bírálták a magyar ur 
és paraszt viszonyát. És sajnos, egy 
rettenetesen szomorú nemzeti sze­
rencsétlenségnek kellett jönni, hogy 
világossá legyen 
magyar ur és paraszt között nincs 
és nem is volt különbség soha! A 
különbséget azok csinálták, kik sem 
a magyar urat, sem a magyar pa­
rasztot látni sem akarták. A nem- 

j zetközí tőkerendszer képviselőinek 
volt érdeke a magyar urat el válasz 
tani a magyar paraszttól, hogy 

: mindkettőt annál könnyebben hajt- 
I hassa kizsákmányoló igája alá. A 
1 magyar erő mindenkori alapja, nem-

mínden megpróbáltatás mellett is
vállalta és vállalja magyar sorsát. , , , • . , , -iSőt az a méltóságos emberi nyuga- tekes munkaközvetítő hivataloknál 
lom. mellyel magyar sorsát viselte, összeírás céljából, A lelertkezesi ha- 
a történelmi magyarság igazi ma-s március 1.
gyarjává teszi őt. Felbecsülhetetlen! Vaklárma. Csütörtök este 6 óra 
az a szolgálat, melyet ő, mint ma­
gyar asszony és anya adott a ma 
gyarságnak.

És ez az ő áldozatos magyar a Németvégsof irányát jelezte. A 
asszonyísága és anyasága melyik tűzoltóság rögtön Kivonult a vész- 
magyart választhatná el a magyar- vonatokkal, kiért egészen a Bag gaS 
ság törhetetlen életbizalmától — házsoráig, majd Aradácig és ott 
Rozijától?! állapította meg hogy a tűz valahol

a történelmi

tájban megkonduH a tüzetjelző vész­
harang. A toronyőr a tűzoltóságnak

a Tiszánál, vagy azon tut lehetett.Kristály István

1

Idősebb férfi keres
bút orozott $ % o H ái I

március hő 1-ér®.
Aján’st a kiadóhivaf 
adandó !e. 171
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A magyar felsőház megkezdi iMdiómösor

munkáját
DMKSz Síirek. A DMKSz. köz- j

ponti irodája értesíti tagjait, hagy I 
az ..aiapitó tagdíjat' í. év február 
hé 1-től kezdve 3000 dinárra eme te 
fel. Egy öntudatos magyar testvé­
rünk Bohotzky Károly helybeli ke- 
fekötemester, f. hó 13-án Szövetsé­
günk alapító tagjának jelentkezett 
és 3000 dinárt be is: fizette a köz­
ponti pénztárba. Félreértések elke­
rülése végett közöljük tagjainkkal, 
hogy ez a tagdíj emelés nem vo­
natkozik azokra, akik 1943 február 
1-eie előtt fizették be a régi 1000 
dináros „alapító“ tagsági dijat,

Értesítés Nagy Gizellának. -\z 
iskolafelügyelőség értesíti Nagy Gi­
zella becskereki lakost, oki az isko- 
lafelügyelőséglhez kérvényt adott be, 
hogy azonnal jelentkezzen a fel­
ügyelőségnél

A nagyfa ecskereki munkásbzto- 
sitó hivatal ezúton közli az érdekel­
tekkel, hogy a hivatal fogásza, Bá­
thory Géza a jövőben e hivatal 
tagjai részére, magánrendelőjében 
délelőtt 8—11-ig rendel.

BydapesS I. állandó 
hétköznapi milsorsiámairípe™ vitt ad magyarpolitikí |

bán, de van olyan is aki nem i torna. — 700 Hírek, közlemények, hang- 
vett részt a politikában, tehát! arftSÄSB?’- IIS Ä

összeül és munkáját megkezdi. «1 emberek. íS'I'enTeE-2“oHÍreT
A nemrég megtartott választá- A képviselőház valószínűleg sorlsmerietés. — 3 00 Árioiyamhiiek, piaci
sok utján a felsőház tagjainak március elején kezdi meg a j “máafsaovák'ésTusrin Sefvéni! -4"« 
száma kerek százzal szaporo • működést. Azt megelőzőled a í ^jelzés, hírek -- 6-so Hírek, 
dőlt. A tagok száma tehát * * H,rek. - 11*45 Hírek.
most 366. Ebből 12 mandátum

csak ezután

Budapest, febr. 19.
A magyar felsőház meg­

hosszabbított karácsonyi szü­
nete után ezen a héten ismét

9-40

kormánypárt klubestélyén elő­
zetes tervek kerülnek megbe­
szélésre a parlamentben meg­
tárgyalandó törvényekre vo­
natkozólag.

Szombat, február 20.kerülmég
választás utján betöltésre. Az 
uj tagok között legnagyobb 
részt olyan személyiség van,

Budapest I.
10.15 A Székesfővárosi Tüzoltozenekar. 

— 11.15 Johann Sebastian Bach: D-dur 
szvit. — 11.40 Nézzünk szét éielmiszer- 

í kamránkban. — 12.10 Ilniuzky László sza­
lonzenekara. — 2.00 A Kád ozeoekar mű­
sorából. — 3.15 Rádiózenekar.— 4 00 Mi 
a nemzetneveles ? — 5 00 Akiket mindig 
szívesen hallgatunk. — 5.10 Lalo: Norvég 

| rapszódia. — 5.20 Hangképek innen-onnan. 
szabadonbocsátását és több 1 — 6.00 Operaismer.etes. — 6.05 Az Opera-
tüntető menetben is részt vet-
tek. vei, honvédcsaládok támogatásara alakult

Tjr. . , , ! . . mozgalom javára rendezi a M. kir. Opera-tlír szerint sok kínai egye- ház és a Magyar Operabarátok Egyesü-
temí hallgatót is letartóztattak, }f,te* »Garabonciás“. Regényes, daljáték

, ^ 11 . 11 .................... három felvonásban. Az első felvonás után:mert Gandhi mellett tüntettek. Látogatás Lehár Ftrencné. — 9 20 Berg
bili zongorázik. — 10.10 Magyar noiák.— 
10.50 Tánczene.

Üiafob ieíarCózíará’sek Indiában
Bangkok, febr. 19. 

Legújabb jelentések szerint 
a kongresszus 43 kínai tagját 
az elnökkel együtt az ango­
lok letartóztatták. A kongresz-

Adomány. Bohotzky Károly keie- 
kötőmester Nagybecskerek a nagy- 
feecskereki ifjúsági alosztály javára
1000 dinárt, a Magyar a Magyarért ; ...... , ,,,, 0 Ju.
„Női Tábor“ javára szintén 1000 SZUS1 taÉok követeltek Gandhi 
dinárt adományozott. A nagyie kü 
adományért ezennel mond há’ás kö­
szönetét az alosztály vezetősége.

Svájc anyagszállítása Török­
országnak. A konstantinápolyi vü- 
lamközpont 300 ezer török ont, ér­
tékű villámszerelési . nyagot téri­
déit Svá.ctól. A rn . 41V dei áru és

Csungking Kína nem kaphat 
jelentős segélyt

Vasárnap, február 21.
Budapest B.

7.30 Fohász. — Szózat. — Reggeli zene. 
— 8.30 Őszinte beszéd. — 9.00 A rádió-

London, febr. 19. j len. A szövetségesek nem ren- zenekar műsorából. — 10,00 Református
T-) j 01 1 - 1 . ° .. i istentisztelet a Kálvin-téri templomból.—
Kaymond Glaapper a hírlap- delkeznek olyan szárazföldi 11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a jézus

anyag egy réáz 1 már meg is é; ke- írók előtt részletesen nyilatko- támaszpontokkal, hodv ered- Szive templomból. — 12.15 Levente mü-
I .. r' 1 . rrt , f . , * . . . 6J,. T sor. — 12.55 Kádiozenekar. — 2 00 Mü-

/,eu* jzott vsungking runanak nyuj- menyesen bombazhatnak Ja- vcsziemezek. - 3.00 Hogyan rendezzük
Zágráb gázfogyasztási. A zágrábi 1 tandó segélyről. pánt. Ez a körülmény azután be házikertünket ? - - 3.45 Magyar nóták,

magánház gázfogyasztása az elö-ző- j Ciaapper szerint Csungking Csungking Kínát arra kénysze- — i'io KönnyűzeneS—Vkönnyű percek!
évi gázfomazüfehoz yiszony.tya, Kina nem számithat jelentős riti, hogyanagy csatát kizáró- - 7.05 Jancsin Ferenc hegedül. - 7.30
lényegesen fölemelkedett. A gaz- i ..1 jtift r»i 1 . ... £ , Hangkepek a vasarnap sportjáról. — 7.50
fogyasztás az 1940 évben 12.5 miüiö i sege-yre, mert úgy szarazíoldon, lag sajat erőforrásainak fel- Oriay tánczenekar jábz.k a Vörös Malom­
köbcentiméter volt, az 1942. évben mmt tengeren megkozehthetet- hasznalasaval vívja meg. ^6« zenekarát miislrábbí
pedig 19 millió köbcenetimétert. Az — 10.10 Opeietirés. letek. — 11.25 Tánc-
aránytalan emelkedés abban leli ma- számok zongorán,
gyarázatát, hogy a tüzelőfa szűkös­
sége miatt, sok háztartás a gázon- 
főzésre tért át.

Gépkocsi használatának korláto­
zása. A horvát Poglavnik rendeletet 
bocsátott ki, mely szerint ezentúl 
gépkocsit csakis hivatalos célú 
utakra szabad igénybe venni.

Anyakönyvi hírek. A helybeli 
anyakönyvi hivatalban a következő 
bejegyzések történtek. Házasságok :
Gaborov Nedeljko és Boncsér Len­
ka, Cakó István és Nagy Rozália,
Tesin Deján és Todics Milica, Cseb- 
zanin Ilija és Jurisics Radojka, Jo- 
vanovics Szlávkó és Szvi’eii- 
gatyin Lídia. Juanin Müenko- és Jo- 
vanovics Sztevanka, Kovács Ede és 
Benkő Marg;it, Katar András és Ku- 
runci Mária, Szlankamenác Jován 
és Loparics Szlávivá, Hoff lei* János 
és Fuchs Katalin Zsidai József és 
Szabó Mária, Sarics Szlávkó és 
Marosan Gyurgyinka, Cveics Száva 
és Krajovanov Bosziljka. Cárán Já­
nos és Kovacsev Viktória, Sztojií- 
kovics Miodrag és DragO'Sev Bi- 
szerka, Ambrozy István és Fáy Te­
rézia, Devics István és Milenov
Sziayina, Beker János és Grob 
Paula, Lorenc Frigyes és Biegler
Janka, Radu Henrik és Petkov
Szmiíja, Lenard János és Sa.rf 
Krisíina, Geczy Kálmán és Herodek 
Paula, Mellár Pál és Pető Viktoiria 
Tarosul Velizár és Stcyer Anna,
Bukassa János és Barta Mária,
Sz utó én Ssteván és Gabiin Milica.

Házikertek megmüveiése 1 Élejmezési hivatal Nagybecskerek.
Bulgáriában Rédióhirszoigálat169: 708. szám

Szófia, febr. 19. Magyar hírek
7.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn). 

— 8.00 Olasz rádió 41, 25 rövid h. — 8.00 
Pozsonyi íádió 760 méteren, csak hétköz­
nap. — 8.00 Szófiai rádió 350 méteren. — 
8:00 Zágrábi rádió 276 méteren. —- 5.30 
Pozsonyi rádió 760 méteren. — 6.00 Olasz 
rádió 41, 25 rövid h. — 6.15 Helsinki 19, 
25, 31, 47, 49 rövid a. — 7.15 Dunai né­
met adóit 325.4 m. (Brünn). — 9.15 Dunai 
német adói 325.4 m. (Brünn). — 10.30 
Olasz rádió 47, 55 és középhullám 221, 
263 méteren. — 10.45 Helsinki 19, 25, 31, 
47, 49 rövid h. — 11.00 Dunai német adók 
325.4 m. (Brünn).

Felhívás.A bulgár föidmivelésügyi minisz 
tér elrendelte, hogy a házikert tu 
lajdonosok kötelesek kertjük tér- j 
jedelmét február 20 ig illetékes köz­
ségük elöljáróságának bejelenteni.

Nagybecskerek város tehéntuiaí- 
donosai kötelesek teheneiket és a
napi tejhozamot február 20-án re.fi- 
gel 8—1 óráig és február 22-ikén 
8—5 óráig az élelmezési hivatalban 

A községeknél azonkívül köteles Pfälzergasse. (Sarajljina)
minden hazikert tulajdonos írásbeli1 alatt bejelenteni, 
kötelezettséget vállalni, hogy kert- Azok a tu*ajhonosok, akik a beje- 
jét március 20 ig beveti főzelék- Ientést elmulasztják vagy hamis
félékkel. Akinek nem áll rendel- P3“*,31 szolgáltatnak be szigora

S büntetésben részesülnek.

1. szám

kezésre a munkaerő, annak beáili 
tásáról a község gondoskodik. Az élelmezési hivatal 

Hidzner Vennék
egv jó ál'apotban lévő

női tavaszi kabátotKERESEK állandó munkára
io seprőkötőt és 20 kefekfttft munkást. 

VESSEK bármely mennyiségben
Cím a kiedóhivátatban172

!

TORONTÁLcirokszalmái POLITIKAI NAPILAP. 
Alapítva 1871.

A szerkesztésért és kiadásért felei $ 
özvegy dr. Mara Jenöné 

Uri (Herren) ucca 7. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal s 

Petrovgrád (Nagybecskerek) 
Sepp Kraft szipolya) ucca 3.

(magyar gyökeret)
SS 143

KBiillmm
seprő, kefe- és sfinkatu rnád igsarváf lasst

Reisen István, Pancsovo,
Kiadótulajdonos : „Globus“ könyvnyomda Petrovgrád (Nagybecskerek), Sepp Kraft! (Zápolya) ucca 3


